



近日，南京出台了将原国民党抗战老兵纳入相应保障范围的政策，这消息让人振奋。

很长一段时间，这个庞大的群体被忽略了，他们中，大部分人生活困难，对自己的过往讳莫如深，并渴望获得身份上的认同。在政府接棒之前，老兵们获得的关爱救助大多来自于民间力量。

然而，这种力量是微薄的。

以南京为例，“南京关爱抗战老兵志愿者联盟”和“1213志愿者同盟”两大志愿者组织，在过去的数年间，寻找到隐没于南京的数十位原国民党抗战老兵，从这些老人口中抢救出了珍贵的口述证言，为其中的困难者提供了必要的生活补助，甚至陪他们走完生命的最后旅程。但老人们最想得到的身份认同，这些民间力量无力给予。

“政府接棒，肯定是一件好事。”“南京关爱抗战老兵志愿者联盟”的领军人钱肖松认为，尽管目前还存在着诸多困难，但政府的态度，让坚冰开始融化。

实习生 徐红艳 陈曦 徐萌 欧阳丽蓉 现代快报记者 贾磊/文 施向辉/摄

## 政府 一纸政策为其正名

2013年7月3日，国家民政部出台了一纸“原国民党抗战老兵纳入保障”的政策。近日，南京将原国民党抗战老兵纳入相应保障范围。

南京市民政局相关负责人介绍，通过日前的摸底调查，南京现有南京籍的原国民党抗战老兵72名，平均年龄已超过90岁，均已登记造册，对符合条件的将逐一落实民政相关待遇。

对生活在农村和城镇无工作单位且家庭生活困难的原国民党抗战老兵，将给予生活困难补助，救助标准参照抗日时期人民军标准是每月2000元，以后随地方经济发展水平逐步调整。

“政府接棒，肯定是一件好事。”“南京关爱抗战老兵志愿者联盟”的领军人钱肖松认为，尽管目前还存在着诸多困难，但政府的态度，让坚冰开始融化。

实习生 徐红艳 陈曦 徐萌 欧阳丽蓉 现代快报记者 贾磊/文 施向辉/摄

其中，对于抗战老兵身份的认证，成为目前政府部门遇到的最大困难。“目前各社会组织提供给我们的资料多来自于老人的口述以及旁人的佐证。但是政府政策严谨，没有原始的档案，想要认定其老兵身份十分困难。”相关负责人称。

然而，时隔70余年，能够证明现存老兵身份的人证与物证都已寥寥无几，搜证也相当于大海捞针。

这样的程序被许多网友诟病为“不合情理”。“等这样的程序走完，还有几个老兵活着？”有人这样反问。

不过，激烈的讨论中，关爱老兵的民间力量坚定地站到了政府一边，“虽然还有一些问题存在，但政府能这样表态，本身就是一道曙光。”在采访中，不断有从事关爱老兵工作的志愿者表示，“单靠民间努力，太难了。”

## 民间

在中国，关爱抗战老兵的主力是志愿者，他们中有收入不菲、充满社会责任感的企业家，也有没有固定收入的学生，他们中有曾亲历战争的老人，也有朝气蓬勃的年轻人。

南京民政部门称72名抗战老兵成为首批惠及对象，这个名单，最初就来自于“两支民间力量”，它们是“1213志愿者同盟”和“南京关爱抗战老兵志愿者联盟”，以及统战部下属的、由老兵组成的江苏省黄埔军校同学会。

乡土调查，走访，确认，采集口述史、采集影像资料，在金钱与物质上给予帮助，志愿者们大多用这样的方式进行着自己的努力。

## 1213志愿者同盟： 寻找老兵的十年之旅

如果单从外表来看的话，很难把年轻时尚的文心跟战争、老兵一类的词语联系起来。但实际上，文心从事这项工作已经10年。

2004年时，文心还是河南某所大学的大二学生，她无意间参加了一次公益活动，首次接触到老兵群体。

“当时见到的那位老兵叫赵金典，他住在一个半山腰的草棚子里，已经不能下床了。”文心说，当时她就哭了，捐出了身上所有的钱，然后下定了决心。

“尽可能去找到那些曾经为这个民族作出贡献的老兵。”

在老钱看来，目前已经发现的老兵中，居住于南京本地的，“比全国其他地方的情况都要好。”老钱说，这些老兵最需求的，其实是精

# 与时间赛跑 还历史的债

## 南京为72名国民党抗战老兵正名， 但留给他们的时问已经不多了

优抚每一位被遗忘过的老兵，对于我们来说既是一种历史责任，更是一种民族道义。图为电影《南京！南京！》剧照

## 可以不是英雄

### 保卫温州那一年 右腿被严重冻伤



### 眼看着日军刺刀 刺入军长的身体



### 第二次长沙会战 大部分同窗牺牲



他们已经很老，老到目光浑浊，满脸丘壑。但只要听到“战争”、“枪炮”和“回忆”，他们马上就挺直了腰背，目光也有了神采。对于国民党抗战老兵来说，可以不是英雄，但渴望当年的报国之举得到“承认”。老兵永不死，只是渐凋零。

小腿瘦削得与正常的左腿很不匹配。

20岁离家参军这一举动，也使得谷世奎老人日后与家人天各一方，难得再相见。1945年，八年抗战结束，第二年，谷世奎被几个在上海发展的同学拉到了上海，成了上海保安总队的一名办事员。因身有残疾，为了以后能有一技之长，谷世奎坚持白天工作，晚上夜校学习，就这样，他读了2年新闻专科。正是这样的学习经历，使得谷世奎在解放后离开部队成为了《宁波日报》和《苏南日报》上海联合办事处的发行人。1948年，离家10年的谷世奎到了上海媳妇，终于有了一个新家。

后来，因为工作调动，谷世奎来到了南京，老人上世纪80年代退了休，享起了福。

“没事儿我也翻翻唐诗宋词，听听京剧”，来到96岁抗战老兵谷世奎老人的家中，记者在床边看到了一本厚厚的唐诗宋词元曲读本，因为腿脚不方便，老人打发时间就爱看这些。

1938年，刚满20岁，正读初中的谷世奎在河南潢川应招入伍。

与山东、安徽的众多流亡学生一样，奔向刚取得台儿庄战役胜利的李宗仁所指挥的国民党第五战区，年轻的谷世奎，怀着一腔热血，加入了国民党在河南设立的“青年服务团”。抗战初期，由于战事紧急，读过书的谷世奎和众多学生被国民党军队派专人送到国民党中央所在地武汉，加入了“抗日战士干部训练团”进行培训，之后分配到浙江省保安团队，先后在浙江诸暨、温州等地从事“民训”工作，宣传抗日。1942年，谷世奎作为浙江保安四团的团部干事，参与了“保卫温州”的战役。面对日军先进的武器装备，仅有轻机枪、重机枪和迫击炮的保安团，硬是以400余人的战斗力，拼死抵抗了一年多。

1944年，温州失守，谷世奎所在的浙江保安四团后退到温州与瑞安一带的山林作战，正值冬季，他们被日军围困在缺衣少粮、天寒地冻、绵延数百里的山林中。因为没有足够的保暖衣物，与很多战士一样，穿着单薄的谷世奎被冻伤了，右腿整个肿胀了起来，慢慢地变得难以行走，更别提作战了。如今，因为那次受伤，谷世奎老人只能依靠两只拐杖行走，捋起右腿长裤，还清晰可见当年冻伤治疗后留下的印记：膝盖严重变形，大腿与

沙，继续追击敌人，“我方取得了大胜利，打死日军5万多人”。

1945年5月，美国盟军的飞机战斗机需要降落在中国机场，休整后才能折返，因此，侵华日军想方设法破坏机场。杨伯琪所在的部队又投入到浙赣战役中，主要任务是保卫机场。

“当时打仗主要靠步兵，穿着草鞋赶过去。”连续行军一二十天，走了四五百公里，杨伯琪和战友们从长沙赶到了杭州，之后辗转到江西、浙江、福建等地作战，持续了四个月。

杨伯琪老家在汉口，日军进犯武汉时，他投笔从戎，报考了军校。受训两年后，杨伯琪成为一名通讯兵。

1941年底，杨伯琪毕业，被分配到第79军通信营当排长，属于三六九战区的机动部队。

很快，杨伯琪迎来了人生中第一场真枪实弹的战役——第三次长沙会战。1942年初，他随部队赶到长沙。

1944年8月，长衡会战中，杨伯琪随部队前去解放衡阳，“攻了40多天，没攻进去”。向西撤退的途中，被山上的日军骑兵部队发现并赶上。慌乱之中，杨伯琪看到日军的刺刀插入军长的身体，“军长双手紧握刺刀前端，鲜血横流，手掌的肉也向外翻出来……”

还有一次，炸弹落在距离杨伯琪两米左右的地方，发生了爆炸，“还好，没有伤着”。

1944年，参加完桂柳会战后，杨伯琪离开了战场，随军到四川休整。“还没更换新设备，日本军就投降了。”内战打起来时，杨伯琪与另外500多名国民党官兵一起参加了起义。1951年，杨伯琪被分配到南京军事学院，担任通讯教官。后来，他又去苏北一家燃料公司干了几十年。1985年退休后，定居南京。

随部队前去解放衡阳，“攻了40多天，没攻进去”。向西撤退的途中，被山上的日军骑兵部队发现并赶上。慌乱之中，杨伯琪看到日军的刺刀插入军长的身体，“军长双手紧握刺刀前端，鲜血横流，手掌的肉也向外翻出来……”

还有一个同学，从桂林弹雨里一路走来的张修齐，退休后还是闲不住，总想着再为国家、为老兵做些什么。1988年，江苏省黄埔军校同学会成立。1998年，张修齐成为同学会的副会长。除了做好黄埔同学会的相关工作，他还时刻关注着其他抗战老兵。“我们都是抗战老兵，希望社会关注更多的老兵。”

**2013年7月3日**  
民政部发表声明，重申针对原国民党抗战老兵的有关政策。

**2014年7月7日**  
在全国民族抗战爆发77周年纪念仪式上，习近平同新四军老战士、国民党抗战老兵一起，为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

**2014年7月10日**  
南京72名原国民党抗战老兵纳入保障。